

## АДБЫЛАСЯ ТЭЛЕФОННАЯ РАЗМОВА ПРЭЗІДЭНТАЎ БЕЛАРУСІ І РАСІІ

Аляксандр Лукашэнка і Уладзімір Пуцін коратка абмеркавалі некаторыя актуальныя пытанні двухбаковага парадку дня, супрацоўніцтва ў інтэграцыйных аб'яднаннях, паведамлілі ў прэс-службе кіраўніка беларускай дзяржавы. Аляксандр Лукашэнка цёпла павіншаваў Уладзіміра Пуціна з днём нараджэння.

## ВЕК ІНДЫВІДУАЛЬНАЙ МЕДЫЦЫНЫ

Адкрыццё Рэспубліканскага цэнтра пазітронна-эмісійнай тамаграфіі дазваляе ахове здароўя зрабіць вялікі крок наперад

**ПЭТ-цэнтр у Рэспубліканскім цэнтры анкалогіі і медыцынскай радыялогіі імя М.М. Аляксандрава адкрыўся ўчора з удзелам Прэзідэнта Аляксандра Лукашэнкі.**

Абсталяванне цэнтра дае магчымасць праводзіць раннюю дыягностыку анкалагічных, неўралагічных і кардыялагічных захворванняў, прызначаць дакладную схему лячэння, выбіраючы для кожнага пацыента лекі, якія падыдуць яму найлепш. Такім чынам Беларусь у ліку першых уступае ў век індывідуальнай, персаніфікаванай медыцыны.

Падчас наведвання РНПЦ Аляксандр Лукашэнка азнаёміўся з аснашчэннем ПЭТ-цэнтра, пабываў у яго лабараторыях, а таксама ў Рэспубліканскай малекулярна-генетычнай лабараторыі канцэрагенезу, якая была ўведзена ў эксплуатацыю ў жніўні 2015 года. Акрамя таго, Прэзідэнту было даложана аб стане РНПЦ анкалогіі, яго перспектывах, развіцці дыягностыкі, прафілактыкі і тэрапіі анкалагічных захворванняў, дасягненнях анкаслужбы і сістэмы аховы здароўя наогул, вытворчасці айчынных прэпаратаў.

У РНПЦ анкалогіі і медыцынскай радыялогіі імя М.М. Аляксандрава Аляксандр Лукашэнка сустрэўся з удзельнікамі навукова-практычнай канферэнцыі «Новыя тэхналогіі ў медыцыне».

Прэзідэнт падчас сустрэчы звярнуў увагу, што ў Беларусі за апошнюю пяцігодку ў ахову здароўя ўкладзены вялікія сродкі. Кіраўнік дзяржавы патрабуе эфектыўнай аддачы ад укладзеных у галіну грошай. Ён нагадаў, што на дзяржаўным узроўні былі прыняты сур'ёзныя меры для паляпшэння якасці работы медыцынскіх устаноў, пачынаючы ад сельскіх ФАПў, участковых, раённых бальніц да рэспубліканскіх навукова-практычных цэнтраў. Аляксандр Лукашэнка таксама сказаў, што плануецца сур'ёзна праінспектаваць работу медыцынскіх устаноў, каб увогуле правярць узровень медыцынскай дапамогі, якая аказваецца. Гэта датычыцца як рэспубліканскіх цэнтраў, так і многіх раённых, участковых бальніц, ФАПў.

У верасні Прэзідэнт Беларусі з трыбуны Генасамблеі ААН гаварыў аб дасягненнях беларускіх медыкаў, у тым ліку адносна скарачэння дзіцячай і мацярынскай смертнасці. Па многіх паказчыках беларуская сістэма аховы здароўя знаходзіцца на перадавых пазіцыях. Можна сказаць, што гэтая галіна мае і палітычны складнік, паколькі замежныя бізнесмены, бачачы дасягненні Беларусі, пачынаюць ісці сюды са сваімі інвестыцыямі і ідэямі.

Аляксандр Лукашэнка даручыў прапрацаваць магчымасць стварэння ў Беларусі цэнтра па клетачных тэхналогіях, аб якім ішла размова падчас вышэйзгаданай канферэнцыі. Як падкрэсліў Прэзідэнт, выбар правільнага шляху далейшага развіцця медыцыны вельмі важны. На яго думку, трэба максімальна канцэнтраваць веды і вопыт, каб рухацца наперад. Што датычыцца перспектывы стварэння цэнтра па клетачных тэхналогіях, то, як лічыць Аляксандр Лукашэнка, неабходна вывучыць замежную практыку і з яе ўлікам вызначыць патрэбны напрамак.

Увогуле ж, у беларускай медыцыне своечасова вызначылі асноўныя кірункі работы і пачалі рабіць сур'ёзныя захады для зніжэння анказахваральнасці, смяротнасці ад сардэчна-судзістых захворванняў. Як адзначыў Прэзідэнт, галоўная задача — вырашыць дэмаграфічную праблему, каб узровень смяротнасці быў значна перакрыты за кошт нараджальнасці. Дынаміка ў гэтым напрамку вельмі добрая. «Ахове здароўя мы надаём асаблівую ўвагу, так і будзе ў далейшым, таму што гэта жыццё людзей», — падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка. У прыярытэце застаецца таксама адукацыя.

Прэзідэнт прапанаваў удзельнікам канферэнцыі вызначыць, як перадаць вядучыя медыцынскія тэхналогіі рэгіёнам. Неабходная матэрыяльная база для гэтага ствараецца.

«У краіне трэба прадоўжыць укараненне прынцыпова новых падыходаў да дыягностыкі і лячэння захворванняў», — падкрэсліў Прэзідэнт. «Задача адна — не спыняцца на дасягнутым», — сказаў ён, высока ацаніўшы ўкараненне ў РНПЦ анкалогіі сучасныя тэхналогіі. Аляксандр Лукашэнка лічыць важным, што ў Беларусі своечасова звярнулі ўвагу на неабходнасць стварэння такога РНПЦ і пабудавалі яго, а цяпер пастаянна мадэрнізуюць і абнаўляюць. Але, на яго думку, пабудаванне і аснашчэнне цэнтра — гэта паўсправа, галоўнае — гэта людзі. «Для мяне важна было паглядзець на тых, хто тут працуе. Не важна, хто гэта — спецыялісты паважанага ўзросту або моладзь, галоўнае, каб мазгі мелі і маглі працаваць. Я тут убачыў моладзь, у якой блішчаць вочы і якая ўжо ўмее працаваць. Гэта наша будучыня, значыць, што грошы ўкладзены не дарэмна», — адзначыў кіраўнік дзяржавы.

На сустрэчы з удзельнікамі канферэнцыі гаварылі аб праблемах, а таксама аб перспектывах развіцця медыцыны, у прыватнасці дыягностыкі і лячэння анказахворванняў. Кіраўнікі медыцынскіх цэнтраў у тым ліку ўзялі пытанне аптымізацыі штатнага раскладу, і ў выніку было прынята рашэнне, што ім дадуць магчымасць самім перафарміроўваць штатны расклад з улікам асаблівасцей кожнай асобна ўзятай установы.

Таксама падчас сустрэчы ўзнімалася праблема жылля для маладых спецыялістаў. Аляксандр Лукашэнка паабяцаў разгледзець пытанне будаўніцтва інтэрната для маладых медыкаў у Бараўлянах. Прэзідэнт даручыў прапрацаваць яго кошт і далажыць яму вынікі.

Паводле БЕЛТА.

**Міністэрства інфармацыі Рэспублікі Беларусь глыбока смуткуе з прычыны смерці пісьменніка і публіцыста Алеся Ануфрыевіча САВІЦКАГА і выказвае спачуванні яго родным і блізкім.**

# ВЫБАРШЧЫКІ ПРыходзяць СЕМ'ЯМІ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Старшыня ўчастковай камісіі Людміла ЕЛІСЕЕВА ў выбарчай справе ўжо не навічок. У складзе выбарчай камісіі працавала яшчэ ў 1994 годзе, калі праходзілі першыя выбары на пасаду Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь. І потым ніводныя не прапускала. Апошнія 10 гадоў з'яўляецца старшыняй на гэтых адказных мерапрыемствах. Так што параўнаць ёсць з чым.

— Падабаецца, што выбары пачаліся спакойна, неадэкватных людзей няма, — кажа Людміла Аркадзеўна. — Хаця ў мінулыя гады розныя выпадкі бывалі. Некаторыя прыходзілі менавіта паскандаліць, прычапіцца да чаго-небудзь. Нешта ўсё фатаграфавалі. Але чаго нам баяцца. Усё ідзе ў адпаведнасці з законам. Мы нічога не хаваем, хай фатаграфуюць.

Найбольшую актыўнасць праяўляюць пенсіянеры. Нехта для гэтага спецыяльна ехаў з дачы. Чулі прагноз, што ў нядзелю будзе вельмі холадна, таму вырашылі, што лепш прыйсці, пакуль спрыяе надвор'е.



Другі ўсплёск электаральнай актыўнасці пасля ранішняга адбыўся вечарам. Скончыўся працоўны дзень, і каля стала з бюлетэнямі час ад часу нават стваралася невялікая чарга. Хударлявы малады чалавек з кійком уважліва вывучыў на стэндзе інфармацыю пра кожнага кандыдата ў Прэзідэнта, а потым рашуча пайшоў па бюлетэнь. «Вось на ўсялякі выпадак прыйшоў прагаласаваць датэрмінова, — патлумачыў Сяргей Сакалоў. — Днямі кладуся на аперацыю. Вырашыў выканаць спачатку свой грамадзянскі абавязак».

Да стала падышла жанчына з маленькім хлопчыкам. Таму ўсё цікава: «А што гэта за скрыня? А для чаго яна? Мы туды нешта будзем кідаць?» Маці тлумачыць малому, што гэта выбары кіраўніка краіны і трэба паводзіць сябе цішы, каб не перашкаджаць камісіі працаваць.

— Людзі прыходзяць цэлымі сем'ямі і нават разам з суседзямі, — усміхаюцца члены камісіі Святлана КОНОХАВА і Рыгор НОВІКАЎ. — Актыўнасць прыемна здзіўляе. Усе разумеюць, навіста прыйшлі. Адзін, праўда, спытаўся, ці маглі б мы паўплываць на тое, каб у пад'ездзе вокны адрамантавалі...

Калі чалавек пашпарт забыўся, камісія разглядае правы кіроўцы, ваенны білет або іншы дакумент з фота і пячаткай. Калі пашпарт на пераафармленні, дастаткова паказаць адпаведную даведку. Адзін мужчына папярэдзіў, што яго жонка захварэла, і прасіў прыйсці дамоў. «Але мы зможам зрабіць гэта толькі ў дзень выбараў, 11 кастрычніка», — удакладніла Людміла Елісеева.

Чарговыя наведвальнікі — муж з жонкай. Марына з Мікалаем ехалі з дачы і вырашылі датэрмінова прагаласаваць. І малаго свайго прыхапілі: хай адчувае, што таксама далучыўся да адказнай справы.

Пакуль урны для галасавання на ўчастку звычайныя, але ў дзень выбараў будуць выкарыстоўвацца празрыстыя. Яны

стаяць збоку, чакаюць свайго часу. На гэтым участку такія будуць прымяняцца ўпершыню. Побач знаходзяцца яшчэ дзве маленькія скрыні для выездаў дамоў. У дзень выбараў плануецца наведзець 50 чалавек, якія самастойна прыйсці не змогуць. Наогул на ўчастку зарэгістраваны 2582 чалавекі.

— Прычым 28 з іх будзе галасаваць упершыню, — удакладняе Людміла Елісеева. — Мы для іх ужо падрыхтавалі віншавальныя паштоўкі з магнітамі. На памяць пра тое, як яны ў першы раз прыйшлі на выбарчы ўчастак. Змогуць потым паказаць сваім дзецям і ўнукам.

— У Магілёўскай вобласці ў панядзелак адкрыліся 746 участкаў для датэрміновага галасавання, — паведаміў «Звяздзе» старшыня абласной выбарчай камісіі Валерый БЕРАСТАЎ. — Напярэдадні мы іх усе правярылі, ніякіх заўваг не было. Сувязь працуе, колькасць урнаў дастатковая, зманціраваны кабіны для тайнага галасавання, ёсць усё неабходнае для нармальнай працы, для таго, каб кожны ахвотны змог аддаць свой голас у падтрымку аднаго з чатырох кандыдатаў.

## Гродна:

### «У поўнай адпаведнасці з кодэксам»

— Я не ўпершыню працую ва ўчастковай выбарчай камісіі на прэзідэнцкіх выбарах. Аднак вопыт вопытам, а ўсё роўна хвалюешся і адчуваеш вялікую адказнасць, каб гэтая найважнейшая падзея ў жыцці нашай краіны прайшла паспяхова, так бы мовіць, без сучка і задзірынкі. Гэта наша асноўная задача, — кажа старшыня Гродзенскай участкавай выбарчай камісіі №12 па выбарах Прэзідэнта Беларусі Аляксандр КАРЭЎСКІ.

На пытанне карэспандэнта «Звязды» пра тое, як прайшоў першы дзень датэрміновага галасавання, ён адказвае:

— У поўнай адпаведнасці з Выбарчым кодэксам Беларусі. Мы своечасова распачалі работу нашай участкавай камісіі, апячаталі урну і непасрэдна распачалі працэс галасавання. Трэба сказаць, выбаршчыкі праявілі даволі высокую актыўнасць. Увогуле 6 кастрычніка прагаласавалі 223 чалавекі, сярод якіх і пажылыя людзі, і студэнцкая моладзь. Ніякіх няштатных сітуацый не было. Назіральнікі пакінулі выключна станоўчыя водгукі, што ўсё ў парадку.

На ўчарашні дзень назіральнікамі на гэтым выбарчым участку зарэгістраваліся сем чалавек, сярод якіх прадстаўнікі БРСМ, аб'яднання «Белая Русь», Камуністычнай партыі Беларусі. А юрыста па адукацыі Вольгу ГЕРАСІМАНУ ў склад назіральнікаў дэлегавалі шляхам збору подпісаў жыхары, якія з'яўляюцца выбаршчыкамі на гэтым участку. Яна не чакала, што ў першы дзень будзе столькі ахвотных прагаласаваць:

— Выбаршчыкі пачалі прыходзіць літаральна адразу ж пасля адкрыцця ўчастка. Асабліва актыўнымі былі пажылыя людзі, некаторыя з прычыны паважанага ўзросту маглі, пэўна, папрасіць прыйсці да іх з урнай для галасавання дамоў. Але яны так не зрабілі — самі прыйшлі на ўчастак. Панавала вельмі добразначліва атмосфера, ніякіх парушэнняў не было.

Аднымі з першых учора на выбарчы ўчастак №12 прыйшлі студэнткі Гродзенскага дзяржаўнага медыцынскага ўніверсітэта Вольга КУЗЬМІЦКАЯ і Алена КРАДЗІНА. Прагаласаваць датэрмінова дзяўчаты вырашылі з той прычыны, што яны іншагароднія і ў нядзелю збіраюцца наведзець бацькоў.

— Для мяне сёння вельмі важная падзея, бо ўпершыню ўдзельнічаю ў выбарах Прэзідэнта Беларусі і маю магчымасць выказаць сваё меркаванне, — кажа Вольга.

— У першую чаргу, зразумела, адчуваеш адказнасць, што і твой голас нешта вырашае, — зазначае Алена.

А вось Альберт Леанідавіч МЕРСОН найперш зычыць здароўя дзецям, унукам, усім беларускім грамадзянам:

— Усё ў нашай краіне будзе нармальна, — не сумняваецца ён.

Нэллі ЗІГУЛЯ. zigulya@zviazda.by

Барыс ПРАКОПЧЫК. prakopchik@zviazda.by

## ■ Блізкая ўлада

# ГАЗ ПРыйдзе і ў ВЁСКУ

**На сустрэчы старшыні Брэсцкага аблвыканкама Анатоля ЛІСА з працаўнікамі Пружанскага малочнага камбіната ўзнімалася шмат пытанняў па развіцці вытворчасці і функцыянаванні сацыяльнай сферы.**



Анатолий ЛИС на сустрэчы з працаўнікамі завода.

Варта сказаць, што малакператраўчае прадпрыемства ў Пружанах належыць да тых заводаў, якія своечасова правялі мадэрнізацыю вытворчасці, а зараз атрымліваюць аддачу ад укладзеных сродкаў. У 2009-м і наступных гадах упор быў зроблены на лінію па вырабе сыроў. І сёння камбінат пастаўляе на экспарт 85 працэнтаў свайго прадукцыі. Падчас сустрэчы прагучала такая лічба — сярэдняя зарплата працаўнікоў перавысіла дзевяць мільёнаў рублёў.

Сыравінную зону прадпрыемства складаюць 10 гаспадарак раёна. Таму зразумела была цікавасць людзей да перспектывы развіцця сельскай гаспадаркі рэгіёна. Анатолий Лис адзначыў, што больш

шую частку малака, якое атрымліваюць гаспадаркі вобласці, ужо зараз можа перапрацаваць адзін «Савушкін прадукт». Таму стаіць задача развіваць жывёлагадоўчую галіну, павялічваць пагалоўе кароў. І ўжо на найбліжэйшыя пяць гадоў ёсць планы дзевяці пагалоўе дойнага статка да 300 тысяч галоў (цяпер іх каля 270 тысяч).

Удзельнікі сустрэчы ўздымалі пытанні газіфікацыі сельскіх населеных пунктаў. Усім хацелася б, каб газ хутэй прый-

шоў у іх жыллыя дамы. Кіраўнік вобласці сказаў, што большасці кааператываў давядзецца пачакаць некалькі гадоў. Як вядома, насельніцтва аплачвае прыкладна трэцюю частку расходаў па газіфікацыі, астатняе бярэ на сябе дзяржава. Зараз са зразумелых прычын ёсць цяжкасці з папаўненнем бюджэту. Калі фінансавая сітуацыя стабілізуецца, тады і надыдзе час вярнуцца да праграмы блакітнага паліва.

Маладыя працаўнікі камбіната актыўна задавалі пытанні, якія датычацца фарміравання цэн на паслугі ЖКГ і электраэнергію, а таксама будаўніцтва жылля. Кіраўнік вобласці даваў падрабязныя адказы. Пры гэтым падкрэсліў, што выкананне сацыяльных праграм найпрост залежыць ад папаўнення бюджэту, а значыць, ад стабільнай і паспяховай работы прамысловасці.

Святлана ЯСКЕВІЧ. yackevich@zviazda.by

Пружаны